Das Partizip (II)

Participium coniunctum und Genitivus absolutus : Zusammenfassung

§_1. Participium coniunctum und Genitivus absolutus

* Beide Konstruktionen entsprechen einem Adverbialsatz.

* Das logische Verhdltnis zum iibergeordneten Verb ist stets aus dem Zusammenhang zu
erschlielen, sofern es nicht durch eine Partikel (o. 4.) verdeutlicht ist.

* Als Participium coniunctum kann sich das adverbial-pradikative Partizip auf jedes durch
Kasus ausgedriickte Satzglied beziehen; meist bezieht es sich auf das Subjekt und steht
demnach im Nominativ.

» Merke: Das Griechische verwendet gern ein adverbiales Partizip, wo wir beiordnen:
Trv moAv AaPav Ec0Ancev:
Er nahm die Stadt ein und pliinderte sie.

* Der Genitivus absolutus besteht aus
- einem ,Subjektsglied* (Substantiv, Pronomen ...) im Genitiv
- einem darauf bezogenen prédikativen Partizip im Genitiv [ggf. mit Ergdnzung(en): Objekt,
Adverb, Prépositionalausdruck ...],

und hat kein Beziehungswort im Satz (daher auch der Name: ,losgeldster® Genitiv):
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10D GpYOVTOg
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Als das Kind (Protagoras, der Herrscher, ich, derselbe, dieser, ein anderer) dies sagte,
brachen alle in Geldchter aus.

Tpoiag éxmoAitopknBeiong ol Ayaol gig v matpida EmAevoay:
Als Troja erobert war, fuhren die Achder in ihre Heimat,

fABopev dedpo Kpoicov keAgvcavtog:

wir sind hierher gekommen, <weil Kroisos es befahl:> auf Kroisos’ Befehl.

» Ubersetzung: Adverbialer Nebensatz oder Pripositionalausdruck (erstes Beispiel auch:
Nach Trojas Eroberung ...); seltener Beiordnung.

Anm. Der Genitivus absolutus entspricht dem Ablativus absolutus des Lateinischen, ist allerdings
wesentlich seltener.
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§ 2. Participium coniunctum und Genitivus absolutus stehen:

* temporal (Negation: ov):
Agimviocavteg anfjAbov:

Nachdem sie gespeist hatten, gingen sie weg.

Anm. I Meistens gilt: Partizip Prisens = gleichzeitig; Partizip Aorist = vorzeitig (s. auch S. 127 §8).
Anm. 2 Verdeutlichende Partikel treten bisweilen hinzu: &ua (zugleich), peta&o (mitten in)
[gleichzeitig]; e00Vg (sofort nach) [vorzeitig]:
‘O paptug Aéyov petoéd €o1dmnoey:
Der Zeuge verstummte mitten im Reden.

* kausal (Negation: o0):
Tov Eleyyov poPovpevog 6 Adprwv Eketto €v TH Aoyun-
Da er die Entlarvung fiirchtete, blieb Dorkon im Gebiisch liegen.

Anm. Verdeutlichende Partikel treten bisweilen hinzu, und zwar:

- (bg3 = subjektiver Grund (Konjunktiv im dt. Kausalsatz bzw. Ubersetzung mit ,in der Meinung
(Uberzeugung), dass*);

- Gte = objektiver Grund (Indikativ im dt. Kausalsatz):
Boviopeho einelv g €D dmotépuevol:

Wir wollen das Wort ergreifen, <in der Uberzeugung, dass wir die Sache richtig
verstehen:> weil wir uns fiir sachverstdndig halten;

oV dOvapat ENOETY dte voodv:
ich kann nicht kommen, weil ich krank bin.

* modal (Negation: 00):
O1 KéAtot tag Tpopag mapéyovot xoptov vmoPdAlovies:
Die Kelten servieren ihre Speisen, indem sie Heu unterlegen.

Anm. Ubersetzung mit ,ohne zu‘, wenn das Partizip negiert ist:
Tadt’ einev ovk oicyvvOpEVOS:
Dies sagte er, ohne sich zu schimen.

* konzessiv (Negation: ov): meist verdeutlicht durch xai, xainep:
Amnémhevoev olkade Kaimep HEGOV XEWMDVOS OVTOG:
Er fuhr nach Hause, obwohl es mitten im Winter war;
4 ” 4 Qs 5 so s ¥
oVToG oletal Tt €idévat ovK €idMG
er glaubt, etwas zu wissen, obgleich er nichts weif3;

[keine Partikel; vgl. aber den pointierten Gegensatz €idévat ~ 00K €idd].

» | Fortsetzung S. 112 | »

" idévon: wissen (Infinitiv von oida: ich weifl); €idGc: wissend (Partizip von oide, Nominativ Mask. Sing.).
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* komparativ-konditional (Negation: un od. ov): verdeutlicht durch d)gs, domnep; Ubersetzung:

,als ob”, ,als wenn

“Hpralov i¢ 1N vikdvteg:

Sie pliinderten, als ob sie bereits gesiegt hdtten.

* konditional (Negation: un):

Ovdeig dhvatat EDSAUOVETY PN KApvoVY [= €l un kapvet]

Niemand kann gliicklich sein, wenn er sich nicht abmiiht; kein Gliick ohne Miihe.

* final (Negation: pn): nur Partizip Futur; meist mit d)g3:

‘O BapPapog éni v ‘EALGOQ E0TpdTEncEY (G OOVAMGOUEVOS

Der Barbar zog gegen Griechenland, um es zu unterjochen.

§ 3. Praktische Zusammenfassung zur Wiedergabe des adverbialen Partizips.

Sinnrichtung
des adverbialen Signal Wiedergabe durch:
Partizips Beiordnung Gliedsatz Priposition
temporal (und) dann'  nachdem' nach'
wihrend wihrend, als’ wihrend, bei’
dessen’
kausal oc: subjektiver Grund | dadurch, da- : weil, da wegen,
dte: objektiver Grund her aufgrund
» bei subjektivem Grund:
Konjunktiv im dt. Glied-
satz, gd. ,,in der Annah-
me (Uberzeugung) dass*
modal dabei indem, wobel, dadurch dass | Dbeli, in
» bei Negation: ohne dass,
ohne zu
konzessiv Kaimep, kol trotzdem obwohl trotz
komparativ | stets mit &g, Homep als ob
konditional | Negation: un wenn bei, im Falle
eines(-r)
final nur Partizip Futur; damit, um zu zu(m), zu(r)
in der Regel mit &g

' Vorzeitigkeit: meist Partizip Aorist.

? Gleichzeitigkeit: meist Partizip Prisens.
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